江苏大学关工委主任金树德在全省教育系统学校“关爱超市”推广工作会议上的发言

2014年5月7日

各位领导、同志们：

首先衷心感谢省教育系统关工委创造了这样一个良好的条件和机会，邀请大家到我校共同切磋交流搞好关心下一代工作，特别是如何更进一步搞好“关爱超市”这样的工作平台建设，这对我们既是一种激励，更是一种鞭策。

有人说，办好一所大学不仅要有大楼、大师，还要有“大爱”。所谓大爱，是指一种公正无私、富有责任感和理性的人文关怀与价值取向。具体到高等教育来说，则是指师生对国家、人民和事业的热爱与责任感，人与人之间的互相关爱以及由此形成的海纳百川、兼容并包的学术氛围和精神境界。

江苏大学在多年的办学实践中，积极践行“博学，求是，明德”的校训精神，着力营造宽松宽容宽厚、富有爱心与责任的育人环境，一个内和外顺、同舟共济、师生互爱、稳定有序的和谐校园逐步形成。近几年来学校传承、发扬和丰富核心价值理念，铸炼形成了以大爱精神为核心的校园风尚和价值理念，并将其贯穿于教书育人的全过程，着力培养学生爱的情怀、爱的品格、爱的气质，取得显著成效。

犹如五月的阳光和煦地照耀大地一样，在我们江苏大学的校园中充满而且不断传承着爱的阳光。电影《小城大爱》的主人翁——陈静就是我校京江学院一位富有爱心的同学，她曾悉心关怀、帮助和照料一位患了白血病的同学，不幸后来她自己也染上了白血病，她顽强与疾病抗争的事迹迅速传遍校园，乃至整个镇江市。老师和同学们、市民们纷纷伸出救援之手，但最终病魔吞噬了年轻学子的生命。在她生命一息尚存之际，她请求将救援她的善款用于救助其他患者。她的事迹深深感动了大家，镇江市人民用“满城飘起黄丝带”的方式怀念“爱心天使”陈静同学的大爱精神。我校还有那么一群大学生志愿者，他们在雷锋精神的感召下，组成“爱心联盟”，自发地在课余时间捡拾废塑料瓶，将变卖所得的钱款帮助几位身边生活困难的大学生。看似事情不大，但这同样是一束爱的光芒。他们的义举越做越大，在校园内外引起强烈反响，2006年被评为全国高校“百优社团”。我校关工委老年志愿者们，用自己无私奉献精神，创立了“时雨社”“关爱重修组”、“毕业生就业服务组”、“关爱谈心屋”、“健康服务组”、“家教服务组”等多个爱心平台，为广大学生服务。一年多前，我校去世的一位爱心老人——邵仲义，多年前他将从国外亲友汇给他的五十万感恩善款全部捐作助学基金；继而因年老又身患疾病，自感时日无多时，又委托亲友将自己的全部六十余万存款无偿捐给学校，而在其口袋中仅发现区区几元现金，他的事迹在全省乃至全国都引起了强烈的反响。需要指出的是，邵仲义同志也是我校关心下一代工作的热心人，他尽管孤身一人，且又年老有病，但还积极参与我校关工委组织的“给我一个家”活动，承担了帮扶一名孤儿大学生的工作。邵仲义同志获得了2013年全国道德模范提名奖和“中国好人”荣誉。

这样体现爱的精神的事例在我校还有很多很多。今天我要向各位领导和同志们汇报的是激荡在江苏大学大爱海洋中的一朵耀眼的浪花——江苏大学关工委关爱超市。

江苏大学关工委关爱超市作为一个工作平台，正式创建于2005年11月，但是，作为关爱超市工作的内涵，或者说创建关爱超市的动因，则要追溯到二十世纪末。那时，我校关工委建立时间还不长，工作条件也不够完善，参与关心下一代工作的老同志人数也远远不如现在这样多。但就是这些为数不多却富有爱心的老同志们，通过各种渠道，得悉我们国家还有不少老少边穷地区以及受灾的群众，也包括我校结对帮扶的贫困县乡的不少群众，挣扎在温饱线上。面对这样的情况，我们能做些什么？用什么办法能为这些急需救助的同胞贡献一些绵薄之力？经过反复酝酿，并与校工会商量，决定向全校教职工发出为帮助困难群众捐献衣服、棉被活动。这一倡议立即得到热烈响应，教职工们积极地捐衣献物，在不长的时间里很快募集到数千件衣服，以至都没有地方存放（那时校关工委还没有正规的工作场所，就是工会自身用房也十分紧张）。我们将大部分衣被打包后通过市民政局送往急需救助的地区，部分衣物则通过我校挂职锻炼的人员送往对口支援的乡镇。正是这一有意义的活动，还为我校工会荣获当年镇江市工会先进集体增添了一个重要砝码。

这一活动持续开展了多年，而正是在这多年的活动中，一是我们发现在教职工捐献的衣物，特别是年轻教职工捐出的衣物中，有相当部分非常适合大学生们穿着；二是关工委通过其他工作平台和渠道——老教师进班级、进课堂、与学生谈心等——发现我校（特别是组建江苏大学后）虽然在主渠道的关怀、帮助下，几乎所有贫困学生的困难都基本得到了解决，但仍然有相当一部分同学，特别是从老少边穷地区入学不久的新生，他们还面临着缺衣少被的窘境，特别是缺少御寒的冬衣。这样，逐渐地我们就把捐赠的服务对象转向了更为贴近我们身边的贫困大学生。我们用书面的形式以及通过学工处、各个学院，告知全校大学生，凡是有需求的同学都可到关工委免费选取自己需要的衣物。很快就有数百名学生前来选取了数以千计的衣物。通过这一转向，我们的方向更明确了——以学生为本、以关爱救助困难大学生为主。

事物总是不断地在实践中前进。通过近十年的实践，我们发现要有效地做好这一工作就像做好关心下一代其他工作一样，急需建立一个工作平台：需有一处合适的工作场所，要有一批相对固定的工作人员，当然还要有一套完整的工作制度。经过长时间的酝酿，我们决定将这个工作平台命名为“关爱超市”，一是它充分体现了关心下一代工作的真谛——发扬关爱精神；二是这个平台是开放式的：捐助者完全是自愿的，捐助多少不限；需求者可以自主选取，而且是免费的；服务者则是无偿奉献的。当然这一想法的实现，肯定要取得学校领导和有关部门的批准和大力支持。当我们将申请建立关爱超市的报告及具体构想向校领导汇报后，校领导立即同意，并责成有关部门和校关工委一起商讨实施。最终确定将体育部暂时不用的两间用房由后勤部门进行必要的粉刷并配备相应的橱柜，交给关工委作为关爱超市的工作场所。2005年11月，在初冬来临之际，“江苏大学关工委关爱超市”正式挂牌启用了！时任校党委副书记、学工处领导、校团委领导、后勤处负责人、关工委领导及众多学生共同参与了这一揭牌仪式。随后学生们进入关爱超市选取他们心仪的衣物和书籍。关爱超市虽小，但却充分体现了爱的精神，就是包括它的选址也充分体现了校领导和校关工委的良苦用心——关爱超市的地点就在主操场边上，大大地方便了同学们前来选取衣物和书籍。

    平台建立了，就要有一支相对稳定的工作队伍和一套必要的规章制度，这样才能保证工作的顺利运转。为此，校关工委在热心参与关心下一代工作的老同志中间，挑选了二十多名女同志（现在已增加到近五十名）从事关爱超市的服务和管理工作。每天保证有两名以上人员轮流值班，关爱超市每周一至五下午三点至五点开放两个钟头。负责接待捐赠者和求助者，并做好相应的记录。对于捐赠者，规定凡捐赠衣物和书籍总计满十件者，发给专门制作的捐赠证书，以作为捐赠者奉献爱心的见证。对于求助的大学生，只要出示是我校大学生的任何证件，均可任意免费选取自己需要的衣物和书籍，原则上不限数量，考虑到有些年纪较大的教职工捐出的衣物不再适合大学生穿着，却适合他们的父母亲使用，也可随意选取，这样既帮这些同学解决一些家庭经济困难，也尽量做到物尽其用。至于每天轮流值班的“老太太”们（她们当中不少已年过花甲了），除了做好日常管理工作外，还经常为前来选取衣物的同学们热心当好参谋。

    随着时间的推移，工作不断深入，关爱超市影响日益扩大，这样原有两间小屋就远远不敷应用。正当我们谋划扩大关爱超市的工作场地的时候，适逢2008年省关工委和省教育系统关工委确定由我校承办全省高校关心下一代工作经验交流会，这是一个最好的机遇：校关工委乘着这个东风再次向校领导提出要求，将原由体育部占用的两百多平米用房全部调拨给关工委使用。由于该用房已历经四十多年，已严重破损漏雨，必须进行彻底大修，需要一笔数额不菲的支出。为此关工委会同后勤部门反复商讨，最后确定最佳维修方案：不求表面，但要实用（特别是不能漏雨）；不求华丽，但要温馨。经过校关工委与后勤部门的反复协商，最终确定用六万元左右的经费，对两百多平方米的用房进行全面有效整修。对这一方案校领导明确表示，这笔经费花得值，一定要把房子整修得满足关爱超市的使用。

由于得到校领导的大力支持，后勤部门立即组织人员冒着酷暑进行维修施工，而且在新学年到来前顺利完成维修及必要的装饰，一个全新的、面积比原来大了几倍，而且配备有自行设计的挂衣设施及橱柜的关爱超市在新学年到来时展现在新老同学的面前。

关爱超市的面积得到了扩大，新的问题又来了：一是当初募捐衣物主要是用于救助社会上的困难群众，捐助的主体是广大教职工，由于年龄的差异，募集的衣物总体上不能满足青年大学生的需求；二是由于教育事业的发展，学校学生人数迅速增加，早在几年前已超过三万人，其中有困难的学生也相应大幅增加，这样光凭教职工捐出的衣物从数量上也肯定远远不够。面对如此紧迫的问题，校关工委不是被动等待，而是决定开辟新的渠道、挖掘新的资源。于是校关工委主动与校团委、学工处乃至各个学院（它们本身也都是校关工委的委员单位）进行磋商，决定发动全校大学生，凡是有能力的人都能献出一份爱心，把自己不用的成色较好的衣物和书籍捐给关爱超市，再由关爱超市提供给确有需要的困难同学。其实在此之前，早已有不少同学已陆陆续续自发地到关爱超市捐衣捐书，这也充分体现了大学生们也蕴藏着炽热的关爱之心。

一经倡议发出（事先用书面形式将倡议分送至全校各班级），很快就在全校掀起了捐衣赠书的热潮：有个人前来捐献的，也有以班级和学院为单位集体来捐赠的。为了减轻同学们捐赠衣物和书籍搬运的困难，我们还与各学院青志委配合，到毕业班学生宿舍，接受同学捐赠。在不长的时间内，关爱超市的货源大大丰富，一度只能将暂时无法上架的衣物成包地存放在仓库中。

由于校关工委与学工处、校团委始终保持着密切的关系，大学生中的各种动向，关工委往往在第一时间就能得到反馈，根据学工处传递的信息，每年大学毕业生临毕业前都要由学工处组织一次大型“物资交流大会”——用学生的话说是“跳蚤市场”，毕业生们在临别母校前最后还安排历练一次自己的本领。校关工委当然也不会错过这样的机会。校关工委提早一两个月就给各个应届毕业班发出一封倡议信，一方面对他们即将毕业离校走上工作岗位表示衷心的祝福；另一方面，希望他们能在离开母校时候再留下一片爱心——将自己不想带走的衣物和书籍捐献给关工委，再由关工委转赠给他们尚未谋面的经济上确有困难的学弟学妹们。倡议信直接发到各个毕业班级，有的发送到相关的寝室。以2008年为例，在08届“跳蚤市场”举办当天，在学工处的支持下，校关工委在一个较好的“市口”设立了“爱心捐赠”接待站，由关爱超市的老同志和“青志委”的同学们共同值班，负责接受捐赠。短短的一天，就有数百名毕业班同学带着大包小包的衣物和书籍来到接待站，捐出了他（她）们的衣物、书籍，更是奉献了一颗颗爱心。为了表彰同学们的关爱之心，关工委按规定给捐赠者颁发了“捐赠证书”，同学们拿着捐赠证书，一个个脸上荡漾着喜悦的微笑。通过这次活动，共接受捐赠的衣物有五千件左右，书籍一千余册。顶着六月火辣辣的太阳，滚淌着串串汗珠，负责值班的老同志们和同学们看着“小山”似的战果，也一个个由衷地露出了笑容——我们不但接受了捐赠的衣物和书籍，更重要的是我们看到了关爱之心在我们江苏大学广大学生中已得到发扬光大，我们也有理由希望随着这些具有关爱之心的毕业生走向祖国的四面八方，一朵朵关爱之花也将开放在祖国大地。

由于采用了多种形式和渠道募集衣物、书籍，关爱超市的货源得到了源源不断的补充，完全能满足我校困难学生的需求。据不完全统计，从关爱超市创立至今，已经募集到衣物约六万余件，书籍两万余册。其间，有三万余件衣物和一万五千余册书籍已被学生领走。考虑到有相当一批的衣物并不适合大学生们穿着，但是对于农民工以及贫困地区的群众还是十分有用的，而且扶贫助困本来就是我们当初萌发创办关爱超市的本意，因此，每年我们都要挑选一批衣物分别送往大型工地、农民工集聚的地方，乃至利用百名教授老区行的机会，将一批衣物带到活动现场分送，受到当地群众的极大欢迎。我校一位来自广西农村的富有爱心的体育教师，得悉关爱超市有富余的衣物可以支援贫困群众，先后两次与关工委联系，从关爱超市取走了几百套衣服和上百双胶鞋，打包寄回广西老家，分送给家乡父老，这也充分体现了一位“游子”的浓浓的关爱之心。

由于募集到的衣物、书籍越来越多，特别是衣物，如果保管不善，就会发生霉变，影响使用，为此在校关工委的领导下，关爱超市的同志们每年都要将所有衣物利用晴好的双休日进行一次全面晾晒并公开展送。此前，校关工委用书面形式将这一活动函告各学院，动员有需求的同学前来选取。由于这样的晾晒活动工作量很大，上万件衣物要搬进搬出，再一件件挂到晾绳上（光晾绳长度就有几百米），尽管参与关爱超市工作的几十位老同志全部出动，也无法承担如此繁重的工作，因为他们中毕竟不少都是六十多岁的“老太太”了。为此，关工委事先就与几个学院的青年志愿者协会联系，请他们到时派出一定数量的大学生志愿者前来帮助。正是由于相关学院先后派出近百名志愿者（每人义务工作半天），保证了晾晒、展送活动得以顺利完成。在每次晾晒、展送活动中，总是有大批同学前来晾晒现场选用他们满意的衣物，每次都要发送衣物近两三千件，也有不少同学一并又到超市的书屋选取大量书籍。看到这样火热的场景，参与服务的老同志们个个喜笑颜开，觉得她们的辛苦是有价值的，他们的一颗颗爱心一定会温暖许许多多大学生的心房。大学生志愿者们通过这样的活动，也使关爱活动得到了延伸和拓展，志愿者们对老同志们的无私奉献、关爱学生的精神十分钦佩，而为自己能参与这样有意义的活动感到光荣和自豪。

我校关爱超市自2005年创建，迄今已走过十个年头。近十年来，在上级关工委的关怀、指导下，在校党委和行政正确领导与各相关部门大力配合下，也在全校师生员工的热情帮助和呵护下，通过校关工委及老同志们的共同努力，确实取得了可喜的成绩，数字是最好的证明：近十年来向全校师生募集的衣物多达六万余件，书籍两万余册，受助的学生总数数以千计，共免费领走衣服三万余件、书籍一万五千余册；参与爱心捐赠的师生更是不计其数；参与爱心服务的老同志总数也已近百人。我们在坚持以学生为救助主体的前提下，还想方设法向社会困难群体伸出了援手，捐出的衣物也不在少数。正是由于这样扎扎实实的工作以及实实在在的成效，也给社会特别是教育界产生了良好的影响：到我校参访的省内兄弟院校多达数十所，就连广东省教育厅关工委、北京市教育局关工委、大连市教育系统关工委和安徽省教育系统关工委也先后组团到我校关工委交流工作，其重点之一就是考察关爱超市的现场与工作情况，并给他们留下良好的印象。其中北京市教育局关工委代表团在参观考察关爱超市后，个个都竖起了大姆指，一致夸奖说“江苏大学关工委真正为贫困学生做了大好事、大实事”。我省教育系统关工委领导更是悉心关注我校关爱超市这个新生事物的生长、发展，经常给予鼓励并提出新的要求，并于2013年授予工作创新一等奖，这是对我们工作的最高褒奖。我们将牢记领导的鼓励嘱托和社会各界的期望，继续努力，力争百尺竿头，更进一步。

最后，谈几点体会：

一是创办关爱超市之类这样的工作平台，就像搞好关心下一代工作的其他活动一样，一定要得到校领导的大力支持和各相关单位的配合。我校党政领导在校关工委创办关爱超市的构想到用房选址乃至从预算外拨出数额不菲的经费大力支持超市用房的维修整理，这为关爱超市的创办提供了最有力的保证，从而也进一步鼓舞了校关工委一定要把关爱超市办好，而且要越办越好的信心和决心。不但如此，作为学校领导个人，还带头捐衣捐物，其中不少领导捐出了几乎全新的羊毛衫、羊绒衫，真正起到了表率作用。相关单位的配合也是十分重要的。由于校团委、学工处、工会、各学院乃至后勤部门都是校关工委的委员单位，因此只要校关工委工作需要，他们都给予了密切的配合，如后勤部门负责用房施工、团委和学工处负责动员学生捐衣赠书、各学院负责派出青年志愿者队伍，这样才使关爱超市的工作得以顺利开展。

二是要有一支富有爱心的、有无私奉献精神的志愿者队伍。关爱超市的管理工作既是十分平凡的，但也是十分繁重的工作，她们既要做好日常琐碎的管理、整理工作，也要参与完成工作量颇为繁重的集中接收捐赠以及每年两次的衣物晾晒工作，更重要的是要用深怀爱心的态度迎接每一位捐赠者和求助者，特别是更要关心那些经济困难的同学，使他（她）们来到关爱超市有一种宾至如归的感觉。参与关爱超市服务的志愿者全部都是自愿的，当然也都是无偿的，工作人员已由当初的二十余名发展至现在的近五十名，而且还有不少刚退休的老同志纷纷要求加入这个队伍，她们都觉得能为困难大学生做一些工作，既是自己的责任，也是一种光荣。以前参与此项工作的清一色都是女同志，且以退休职工为主，现在连有些从干部岗位上退下来的男同志也要求加入到了这个行列。因为他们觉得这是实现“老有所为、老有所乐”的良好途径。

为了爱护老同志们的无私奉献精神和革命热情，校关工委的领导要给予热情的关心和鼓励，对于一些大型的活动要尽可能地参与其中，用实际行动影响大家。

三是要有严密的组织和完善的规章制度。由于参与关爱超市服务工作的老同志人数众多，而且还在不断增加，如果没有相应的组织加强管理，势必造成混乱，引起矛盾，影响关爱超市的正常运作，甚至给同学们造成不良影响。为此我们选配富有爱心又有组织工作能力的同志担任组长、副组长，她们协调分工、安排轮流值班，保证每天值班不少于两个人，更不允许出现脱岗，甚至无人值班的现象。制度规定必须认真做好工作记录，分别做好接受捐赠登记和求助领取登记，这样使关爱超市的运行有据可查。对于捐赠数量超过10件者，一定要发给捐赠证书，以表彰捐赠者的爱心，从而也能扩大影响。对于前来求助的困难学生，要热心做好接待及参谋，让他们既选取到了自己中意的衣物或书籍，又真正感受到了浓浓的爱意。

四是要创造条件主动作为，既要通过多种渠道募集衣物书籍，也要通过多种形式宣传关爱超市，帮助部分贫困学生解除心理障碍，吸引更多贫困学生，特别刚入学的新生前来选取需要的衣物书籍，最大限度地发挥关爱超市的作用，真正做到以学生为本，全心全意为贫困生服务。

谢谢大家！！
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